PAGE  
9

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Что нужно знать и сделать, 

чтобы сдать экзамены?

памятка 

выпускнику 11(12) класса 2015 года
1. Освоение основных общеобразовательных программ среднего общего образования завершается обязательной государственной итоговой аттестацией выпускников (далее – ГИА) по русскому языку и математике в формате единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ), а также в форме государственного выпускного экзамена (далее – ГВЭ).

2. К ГИА допускаются выпускники, имеющие годовые отметки по всем общеобразовательным предметам не ниже удовлетворительных.

3. Количество, перечень экзаменов по выбору (литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки (немецкий, английский, французский, испанский), информатика и ИКТ) определяются каждым выпускником индивидуально в соответствии с Перечнем вступительных испытаний в 2015 году, обязательных к сдаче для поступления на данную конкретную специальность в конкретном учреждении высшего профессионального образования (далее – ВПО).

4. Выпускные экзамены в форме ЕГЭ могут не сдавать обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья или обучающиеся дети-инвалиды и инвалиды, а также обучающиеся образовательных учреждений закрытого типа. Эти категории выпускников могут пройти ГИА в форме ГВЭ. При этом допускается сочетание обеих форм итоговой аттестации. Выбранные выпускником форма (формы) аттестации и общеобразовательные предметы указываются им в заявлении. ГВЭ и ЕГЭ для выпускников с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, инвалидов по образовательным программам среднего общего образования организуется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей выпускников и состояния их здоровья. 
5. ЕГЭ проводится по стандартизированным контрольно-измерительным материалам (далее – КИМ). КИМ представляют собой разнотипные контрольные задания (задания с выбором ответа, задания с кратким свободным ответом в виде числа или слова, развернутый ответ (эссе), математические выкладки). 

6. Срок подачи заявления выпускником в школе о форме, перечне предметов и сроках (датах) сдачи экзаменов – до 1 марта. После 1 марта изменение указанных в заявлении экзаменов по общеобразовательным предметам возможно только при наличии уважительных причин (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденных документально. В этом случае участник ЕГЭ подает заявление в государственную экзаменационную комиссию Омской области (далее – ГЭК) с указанием измененного перечня предметов, по которым он планирует сдавать ЕГЭ, и указывает причины изменения, заявленного ранее перечня. Указанное заявление подается не позднее, чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.

7. Сроки и единое расписание проведения ЕГЭ ежегодно определяются федеральной службой по надзору в сфере образования и науки
(далее - Рособрнадзор) соответствующим распоряжением. 
Продолжительность ЕГЭ
	Математика, физика, литература, информатика и ИКТ
	 235 минут

	Обществознание, история, русский язык
	210 минут

	Биология, география, химия
	180 минут

	Английский, французский, немецкий, испанский языки
	180 минут


Начало каждого экзамена – 10 часов утра по местному времени. В пункт проведения экзамена необходимо прибыть не позднее, чем за 30 минут до начала экзамена.

Участник ЕГЭ должен иметь при себе:
- паспорт (или другой документ, удостоверяющий личность, свидетельство о рождении не является документом, удостоверяющим личность);

- гелевую, капиллярную или перьевую ручки с черными чернилами;

- пропуск, заполненный и зарегистрированный директором образовательного учреждения.

Разрешено  использовать на экзамене: 

	Предмет 
	 материалы

	химия
	 непрограммируемый калькулятор

	математика
	 линейка

	физика
	 линейка, непрограммируемый калькулятор

	география
	 линейка, транспортир, непрограммируемый калькулятор 


Время, затраченное на подготовительные мероприятия (проведение инструктажа участников ЕГЭ, заполнение области регистрации бланков ЕГЭ), в продолжительность экзамена не включается. 
Каждому обучающемуся выдается форма для направления в ГЭК замечаний о нарушениях процедуры проведения ГИА. После проведения экзамена все выпускники сдают формы (и заполненные, и незаполненные) вместе с материалами ЕГЭ для передачи в ГЭК.
До начала экзамена необходимо убедиться в том, что индивидуальный комплект, в котором вы получили экзаменационные материалы, не имеет повреждений.

В индивидуальном комплекте должны быть:

- КИМ (допускается делать пометки в КИМ);

- бланк регистрации;

- бланки ответов № 1 и № 2. В случае нехватки места в бланке для ответов на задания с развернутым ответом (бланк ответов № 2) по просьбе обучающегося организаторы выдают ему дополнительный бланк.
- дополнительно выдается черновик.
Если Вы заметили полиграфические дефекты в экзаменационных материалах, обнаружили лишние (или недостающие) бланки ЕГЭ и КИМ, немедленно сообщите об этом организатору, находящемуся в аудитории. В этом случае он обязан полностью заменить Вам комплект. 

С целью правильного и быстрого выполнения задания участники ЕГЭ должны четко следовать инструкциям по выполнению задания, указанным в КИМ.
Время начала и окончания экзамена фиксируется на доске.
Во время экзамена обучающиеся не общаются друг с другом, свободно не перемещаются по аудитории и пункту проведения экзамена (далее – ППЭ).      Выпускники выходят из аудитории и перемещаются по ППЭ только в сопровождении одного из организаторов. При выходе из аудитории обучающиеся оставляют экзаменационные материалы и черновики на рабочем месте.

НЕ ДОПУСКАЕТСЯ:

- наличие средств связи, электронно-вычислительной техники, фото-, аудио- и видеоаппаратуры, справочных материалов, письменных заметок,   иных средств хранения и передачи информации, других дополнительных материалов, кроме разрешенных приказом; 

- вынос из аудиторий и ППЭ экзаменационных материалов на бумажном или электронном носителях, фотографирование экзаменационных материалов.
Лица, допустившие нарушение указанных требований или иное нарушение установленного порядка проведения ГИА, удаляются с экзамена. В этом случае организаторы в аудитории, руководитель ППЭ или общественные наблюдатели приглашают членов ГЭК, которые составляют акт об удалении с экзамена и удаляют лиц, нарушивших установленный порядок проведения ГИА, из ППЭ.

Для справки: в 2012 году по решению ГЭК Омской области были отменены результаты без права пересдачи у 25 (наличие и/или использование мобильных телефонов) из 28 участников ЕГЭ, в 2013 году – у 16, удаленных с экзамена  вследствие нарушения ими порядка проведения ЕГЭ.
Обучающиеся, нарушившие установленный порядок проведения ГИА, в том числе удаленные с экзамена, повторно к сдаче экзаменов в текущем году по соответствующим учебным предметам не допускаются.
По истечении времени экзамена организаторы объявляют окончание экзамена и самостоятельно собирают экзаменационные материалы, выпускники при этом остаются на своих местах. Не сдавать экзаменационные материалы участник экзамена не имеет права. 
Допускается досрочная сдача экзаменационных материалов у стола организаторов. 

Если обучающийся по состоянию здоровья или другим объективным причинам не завершает выполнение экзаменационной работы, то он досрочно покидает аудиторию. В таком случае организаторы приглашают медицинского работника и членов ГЭК, которые составляют акт о досрочном завершении экзамена по объективным причинам и направляют обучающихся, по состоянию здоровья не завершивших выполнение экзаменационной работы, досрочно покинувших аудиторию, в учреждение здравоохранение для установления диагноза.

Для выпускников, пропустивших ГИА по уважительным причинам (болезнь, семейные обстоятельства), подтвержденным документально,  предусматриваются дополнительные сроки итоговой аттестации, устанавливаемые Рособрнадзором.

8. Право на досрочные, с 20 апреля, экзамены имеют выпускники: 

- призываемые на военную службу в период проведения ГИА, - при представлении военного билета и повестки военного комиссариата;

- обучающиеся, выезжающие на международные и российские спортивные соревнования, конкурсы, смотры, олимпиады и тренировочные сборы в период проведения ГИА, - по представлению спортивной и иных организаций, направляющих обучающихся на соответствующие мероприятия;

- обучающиеся, выезжающие на постоянное место жительства в период проведения ГИА, - при представлении документов, подтверждающих разрешение на въезд и (или) проживание в иностранном государстве;

- обучающиеся, выезжающие для продолжения обучения в иностранное государство в период проведения ГИА, - при представлении документов, подтверждающих зачисление или допуск к конкурсу, вступительным испытаниям в иностранной образовательной организации;

- обучающихся, направляемых по медицинским показаниям в лечебно-профилактические медицинские организации для проведения лечебных, реабилитационных и оздоровительных мероприятий в период проведения ГИА, - при представлении направления, выданного лечебно-профилактической медицинской организацией. 

9. При проведении ГИА выпускник имеет право подать апелляцию в конфликтную комиссию Омской области. Выпускник вправе подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами. Конфликтная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с нарушением обучающимся требований порядка проведения ГИА и неправильным оформлением экзаменационной работы.
Каждое образовательное учреждение обязано ознакомить участника ЕГЭ с порядком подачи и рассмотрения апелляций не позднее 20 апреля.
Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА по учебному предмету выпускник подает в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету члену ГЭК, не покидая ППЭ.

 Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение     2 рабочих дней после официального объявления результатов ГИА по 
соответствующему общеобразовательному предмету в организацию, осуществляющую образовательную деятельность, которой обучающиеся были допущены к ГИА или в КУ РИАЦ по адресу: г. Омск, ул. Куйбышева, 69. Руководитель организации, принявший апелляцию, незамедлительно передает ее в конфликтную комиссию.

Обучающиеся и (или) его родители (законные представители) при желании присутствуют при рассмотрении апелляции. 
10. При неудовлетворительной сдаче ЕГЭ по математике или русскому языку (только по одному из предметов!) можно единожды пересдать экзамен. Если результат остается неудовлетворительным, выпускник не получает аттестат, а получает справку установленного образца.
Неудовлетворительный результат экзамена по выбору не влияет на получение аттестата о среднем общем образовании.

Выпускник, получивший справку, может пересдать экзамен в общеобразовательном учреждении, имеющем государственную аккредитацию на реализацию общеобразовательных программ среднего общего образования, только через год. В текущем году он может на базе основного общего образования (аттестат об основном общем образовании) продолжить обучение в учреждениях НПО, СПО. 
11. При условии сдачи обязательных экзаменов (русский язык, математика) выпускнику выдается аттестат о среднем общем образовании. 
12. Отметки за ЕГЭ, полученные выпускником в 100-балльной шкале, не переводятся в 5-балльную шкалу. Согласно новому законодательству, свидетельства о результатах ЕГЭ выдаваться не будут. Информация о баллах участников содержится в соответствующих информационных системах, доступных всем приемным комиссиям учебных заведений профессионального образования.
13. Учреждения ВПО устанавливают и публикуют: 

- не позднее 15 февраля перечень направлений подготовки, на которые учреждение ВПО объявляет прием; перечень вступительных испытаний по общеобразовательным предметам по каждому направлению подготовки, в соответствии с Перечнем вступительных испытаний в учреждение ВПО, утверждаемым Минобрнауки России; 

- не позднее 31 марта ежегодные правила приема.

Конкретную информацию по каждому учреждению ВПО можно получить в приемной комиссии соответствующего учреждения.  

14. В выборе специальности может оказать помощь информация, размещенная на сайтах учреждений ВПО и в справочных материалах для поступающих в учебные заведения города Омска. 

15. В выборе специальности может оказать помощь информация, размещенная на сайтах вузов и в справочных материалах  для поступающих в учебные заведения города Омска. 

16. В помощь выпускникам школ и их родителям действует информационный федеральный портал по поддержке ЕГЭ                               (http://www.ege.edu.ru). Данный информационный ресурс занимается разъяснительно-просветительской работой по вопросам ЕГЭ. 

Каковы возможности данного портала? 

- онлайн-тестирование, дающее возможность выпускнику пройти тестирование по любому общеобразовательному предмету в режиме реального времени и получить после окончания выполнения работы результат;

- расширен раздел, содержащий демонстрационные версии по всем общеобразовательным предметам;

- видеоконсультации по заполнению бланков ЕГЭ (возможность распечатать бланки и сразу их заполнить, таким образом, созданы максимальные  условия для проведения самостоятельных тренингов);

- наличие форума, где можно задать любой вопрос по ЕГЭ и получить ответ специалистов.

17. В Министерстве образования Омской области по вопросам проведения ЕГЭ работает «горячая телефонная линия». Время работы: с понедельника по пятницу с 09.00 до 18.00 по телефонам 24-66-59, 37-13-80.

Помимо этого весь год функционирует сайт поддержки ЕГЭ в Омской области (www.ege55.ru). На сайте размещается вся актуальная информация о проведении ЕГЭ в регионе: нормативная документация, места и сроки регистрации на ЕГЭ, расписание экзаменов, сроки официального опубликования результатов ЕГЭ и другие. Работает он-лайн сервис «вопрос-ответ», который позволяет пользователю задать любой вопрос по организационно-технологическому обеспечению и получить на него квалифицированный ответ специалистов регионального информационно-аналитического центра.
18. Советы психолога выпускникам
В экзаменационную пору всегда присутствует психологическое напряжение. Стресс при этом – абсолютно нормальная реакция организма.

Легкие эмоциональные всплески полезны, они положительно сказываются на работоспособности и усиливают умственную деятельность. Но излишнее эмоциональное напряжение зачастую оказывает обратное действие.

Причиной этого является, в первую очередь, личное отношение к событию. Поэтому важно формировать адекватное отношение к ситуации. Оно поможет выпускникам разумно распределить силы для подготовки и сдачи экзамена, а родителям – оказать своему ребенку правильную помощь.

ЕГЭ – лишь одно из жизненных испытаний. Сколько их будет на жизненном пути? Не придавайте событию слишком высокую важность, чтобы не увеличивать волнение.

При правильном подходе экзамены могут служить средством самоутверждения и повышения  личностной самооценки.

Заранее поставьте перед собой цель, которая Вам по силам. Никто не может  быть совершенным. Пусть достижения не всегда совпадают с идеалом, зато они Ваши личные.

Не стоит бояться ошибок. Известно, что не ошибается тот, кто ничего не делает.

Люди, настроенные на успех, добиваются в жизни гораздо больше, чем те, кто старается избегать неудач.

Будьте уверены: каждому, кто учился в школе, по силам сдать ЕГЭ. Все задания составлены на основе школьной программы. Подготовившись должным образом, Вы обязательно сдадите экзамен.

Некоторые полезные приемы

Перед началом работы нужно сосредоточиться – расслабиться и успокоиться. Расслабленная сосредоточенность гораздо эффективнее, чем напряженное, скованное внимание.

Заблаговременное ознакомление с правилами и процедурой экзамена снимет эффект неожиданности на экзамене. Тренировка в решении заданий поможет ориентироваться в разных типах заданий, рассчитывать время. С правилами заполнения бланков следует ознакомиться заранее.

Подготовка к экзамену требует достаточно много времени, но она не должна занимать абсолютно все время. Внимание и концентрация ослабевают, если долго заниматься однообразной работой. Меняйте умственную деятельность на двигательную. Не бойтесь отвлекаться от подготовки на прогулки и любимое хобби, чтобы избежать переутомления, но и не затягивайте перемену! Оптимально делать 10-15 минутные перерывы после 40-50 минут занятий.

Для активной работы мозга требуется много жидкости, поэтому полезно пить простую или минеральную воду, зеленый чай. 

Соблюдайте режим сна и отдыха. При усиленных умственных нагрузках стоит увеличить время сна на час.

Рекомендации по заучиванию материала

Повторять рекомендуется сразу в течение 15-20 минут, через 8-9 часов и через 24 часа.

Полезно повторять материал за 15-20 минут до сна и утром. При каждом повторении нужно осмысливать ошибки и обращать внимание на более трудные места.

Повторение будет более эффективным, если воспроизводить материал своими словами близко к тексту. Обращения к тексту лучше делать, если вспомнить материал не удается в течение 2-3 минут.

Чтобы перевести информацию в долговременную память, нужно делать повторения спустя сутки, двое и так далее, постепенно увеличивая временные интервалы между повторениями. Такой способ обеспечит запоминание надолго.
Календарь участников ЕГЭ

До проведения ЕГЭ

	не позднее           31 декабря предыдущего года
	Орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования, объявляет о местах регистрации на сдачу ЕГЭ в средствах массовой информации и на региональном сайте поддержки ЕГЭ

	до 15 февраля
	Учреждения ВПО на официальном сайте и информационном стенде приемной комиссии размещают перечень направлений подготовки, специальностей и вступительных испытаний 

	До 31 марта
	Учреждения ВПО на официальном сайте и информационном стенде приемной комиссии размещают правила приема

	до 1 марта 
	Все участники регистрируются на сдачу ЕГЭ в основные сроки

	до 25 мая 
	Педагогические советы принимают решение о допуске выпускников школ текущего года к ЕГЭ

	до 5 июля
	Регистрируются на участие в ЕГЭ в дополнительные сроки те, кто не имел возможности сдать экзамены в основные сроки 


Сроки проведения ЕГЭ

	20 апреля – 8 мая
	Сдают ЕГЭ досрочно те, кто допущен председателем ГЭК

	26 мая – 19 июня
	Основные сроки проведения ЕГЭ

	7 – 16 июля
	Сдают ЕГЭ те, кто по уважительным причинам не смог сделать этого в основные сроки и допущен председателем ГЭК


Прием в учреждения среднего и высшего профессионального образования 
	до 20 июня
	Учреждения среднего и высшего профессионального образования объявляют минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительных испытаний по каждому из предметов.
В связи с принятием Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с 2013 года прием в учреждения среднего профессионального образования (далее – СПО) осуществляется на бесплатной и общедоступной основе (без проведения конкурсных испытаний).

Исключение составляют те специальности, которые требуют наличия у поступающих определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств.

Перечень специальностей, по которым при приеме в учреждения проводятся вступительные испытания:

Профессиональное обучение

Музыкальное образование

Физическая культура

Адаптивная физическая культура

Вокальное искусство

Хоровое дирижирование

Музыкальное искусство эстрады

Теория музыки

Актерское искусство

Цирковое искусство

Искусство эстрады

Театрально-декорационное искусство

Хореографическое искусство

Реставрация, консервация и хранение произведений искусства

Дизайн 

Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы

Живопись

Скульптура

Социально-культурная деятельность и народно-художественные промыслы

Художественное оформление изделий текстильной и легкой промышленности

Парикмахерское искусство

Косметика и визажное искусство

Садово-парковое и ландшафтное строительство

Моделирование и конструирование швейных изделий

Моделирование и конструирование изделий из кожи

Моделирование и конструирование изделий их меха

Архитектура 

	не позднее 
20 июня 
	Учреждения СПО, ВПО начинают прием документов (в том числе по почте)


Завершается прием документов (в том числе по почте)

	5 июля 
	В учреждения ВПО на направления подготовки (специальности), при приеме на которые проводятся дополнительные вступительные испытания творческой и (или) профессиональной направленности

	10 июля
	В учреждения ВПО на направления подготовки (специальности), по которым проводится дополнительное вступительное испытание профильной направленности

	10 июля 
	В учреждения ВПО от поступающих по результатам вступительных испытаний, проводимых самостоятельно

	25 июля 
	В учреждения ВПО на направления подготовки (специальности), при приеме на которые учитываются только результаты ЕГЭ

	до 25 июля 
	Завершаются вступительные испытания, проводимые учреждениями ВПО самостоятельно

	31 августа
	В учреждения СПО на все специальности на базе среднего общего образования, при наличии свободных мест прием документов продлевается до 25 декабря

	Вузы и учреждения СПО самостоятельно устанавливают сроки приема документов и зачисления на заочную форму обучения


